
X Aktuelt frå Osbanens Venner X Nr. 26 X Grunnlagt 1997 X 2/2018 X

1. Dette biletet har Dag Willgohs teke 15. juni 1963. Det er ein laurdag tidleg på sommaren, og folk går, lettkledde. Vi ser mange reisande til Nesttun denne
dagen, for på denne tida er det streik blant sjåførane på bussane til og frå Bergen. Lokaltoget frå Bergen har stoppa i spor 3, og folk må gå over spora. På
spor 1 skal snart oslotoget koma, og på spor 2 kjem det snart eit tog til Voss.

2. Neste bilete er teke om lag 10 minutt seinare. Toget frå Oslo (tog 601) har køyrt inn på spor 1. Det køyrer straks vidare og skal vera på Bergen stasjon
klokka 19.55. Vi ser av spor-skilta på stasjonsveggen at det ikkje er hengt opp noko skilt for oslotoget i spor 1. Det er fordi ingen passasjerar skal gå om bord i
det toget for reise til Bergen. Dei som skal til Bergen, må gå over til spor 3, der lokaltoget til Bergen og mellomstasjonar ventar. Det er dette toget som viser på
eit anna bilete.

3. ”Stillleben” av Nesttun stasjon som Dag har fotografert 23. juli 1963. Der kiosken til venstre står, var endebutten for Osbanen. Tidlegare stod det ein
mindre kiosk her, og sporet på Osbanen slutta rett før denne kiosken. I 1963 er kiosken vorten større, og det kan godt vera han står på litt av arealet for
det nedlagde sporet til Osbanen. Godshuset, som vi ser litt av til høgre, står der den dag i dag. Stasjonsbygningen var teikna av arkitekt Paul Due.
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Her kommer Osmero nr. 26

Så kom et nytt nummer av Os-
merro, nr.26 i rekken. Dette ble
en litt spesiell utgave av Osmerro.
Årsaken til det er at en av de få
som har vært medlem av Os-
banens Venner helt fra foreningen
ble etablert i 1976 døde i juli. Dag
Arne Willgohs ble 75 år gammel.
Terje Melheim har skrevet
minneord om ham i bladet, og i til-
legg har vi tillatt oss å trykke Dags
særoppgave fra 1961. Dag Will-
gohs tok mange flotte bilder av
jernbanemiljø, og på forsiden av
bladet er tre av dem.

I bladet finner vi ellers små artikler
om at Stend stasjon er nymalt¸
sommerens dugnadsarbeid og om
sommerens åpne dager. Endelig

kommer også artikkelen om be-
søket ved bybanens depot på Kok-
stad. Det er faktisk to år siden vi v

ar på besøk der. Så har vi tatt med
referatet fra foreningens årsmøte i
mars 2018.

Det er ikke så mange som bidrar
med stoff til bladet, så vi tar gjerne
imot bidrag fra flere skribenter.
Om du ikke selv kan bidra med
noe, så har du kanskje idéer til hva
vi kan skrive om.

Ha en fin lesestund 
og riktig God Jul!

Ingvard Aam

K j æ r e  l e s e r !
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Omslagsbilder:

Dag Willghos
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D a g  W i l l g o h s  t i l  m i n n e

Det var med sorg vi kunne lesa i avi-
sene at mangeårig medlem i Os-
banens venner, Dag Arne Willgohs
er gått bort. Han døydde 26. juli
2018.  Dag er den medlemen som
har vore med i Osbanens venner i
flest år. I fleire år var han revisor på
varaplass for foreininga vår. 

Dag var fødd i 1942 og voks opp på
Fjøsanger. I ung vaksen alder slo han
seg ned som bonde på øya Huglo i
Stord kommune. Bondeyrket  var
ikkje noko uttrykk for draumar frå
68-generasjonen. Han hadde solid
landbruksfagleg utdanning frå jord-
bruksskulen på Stend og landbruks-
høgskulen på Ås. Med eit veksande
svolt-problem i verda sa han at det
viktigaste mennesket kunne driva på
med, var å produsera mat. Etter at
han sjølv vart pensjonist har sonen
Erik teke over drifta av garden, og
Dag kunne sjå at sonen verkeleg ville
føra drifta av garden vidare. Erik har
investert stort og bygd nytt, mo-
derne fjøs etter heilt moderne
prinsipp.

På den vesle øya var Dag eit svært
positivt innslag. Han tok del i mange
sosiale aktivitetar. Det var vel ikkje
ein einaste lokal foreining der han
eller kona hans, Åse, var aktivt med.
Han var open og venleg mot alle. I
lærargjerninga mi hadde eg nokre
gonger bruk for Dag. Opp gjennom
åra brukte eg mange lokale industri-
verksemder som mål for ekskur-
sjonar i geografi. Men det måtte jo
vera meiningsfylt i geografisk
samanheng å sjå korleis ein moderne
gard vert driven, og då spurde eg
Dag om elevane kunne få koma på 
garden hans. Dag var stolt over det
han dreiv på med og han likte å syna
kva han hadde fått til.

I unge år var Dag veldig oppteken av
fotografering. I tillegg til eit godt
kamera hadde han fullt framkallings-
og kopieringsutstyr. Sidan han budde
på Fjøsanger, like ved Vossabanen,
brukte han fotograferingsressursane
sine på det som han verkeleg var en-
gasjert i, og det var jernbanen. Han
dokumenterte miljøet på alle sta-
sjonane frå Bergen til Nesttun før
Ulrikstunnelen vart opna og
jernbanen kring Nesttun vart lagd
ned. Fleire av bileta hans står i boka
om Vossabanen som Ivar Gubberud
gav ut i 1983 i høve hundreårs-
jubileet for banen. Elles kjenner vi
mange av bileta hans frå andre
publikasjonar eller frå nettet, men
ofte står dei utan namn på fo-
tografen, eller kanskje står dei med
namnet til ein annan person. Dei
bileta som er publiserte i dette
nummeret av Osmerro, stammar
alle frå fotograferingsarbeidet til Dag
Willgohs.

Nesttun-Osbanen vart lagd ned alt i
1935, så den banen fekk Dag ikkje
med seg, men han hadde god tilgang
på dokumentasjon av den kjære

banen vår, for onkelen hans var
Yngve Willgohs som fotograferte
mykje  den siste dagen for Osbanen,
1. september 1935. Då Dag gjekk på
gymnaset tidleg i 60-åra, var det
vanleg at ein skreiv ei historisk sær-
oppgåve. Dag skreiv om Nesttun-
Osbanen. Det er imponerande
korleis 19-åringen har sett saman
oppgåva og korleis han har for-
mulert seg. Han har oppsøkt mange
kjelder for å skriva oppgåva.
Personleg kan eg seia at hadde eg
fått lesa denne oppgåva i 1961,
hadde eg fått vita mykje om Os-
banen som eg ikkje visste den
gongen då eg såg berre ein gamal
veg gjennom Fana-bygda der folk sa
at det hadde gått tog. Sjølvsagt har
Dag kopiert og limt inn onkelen sine
bilete. Framsideillustrasjonen er eit
frontopptak av lokomotivet Ulven,
som Dag har teikna. Teikninga er
basert på eit foto av  Yngve Will-
gohs den famøse dagen i 1935. Det
same fotoet er forstørra opp og
heng i venterommet på Stend sta-
sjon.

Osbanens venner hadde 2014 ei lita
tilstelling i vognhallen for å feira
120-årsjubileet for opninga av Os-
banen. Dag Willgohs var og til
stades på Stend. Ved det høvet
overrekte han særoppgåva si frå
1961 til Osbanens venner.

Terje Melheim

     

                              Dag i vognhallen på Stend. Han overrekkjer særoppgåva si til  
O  
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Tirsdag 13. september 2016, litt
før kl.18 samlet medlemmer og
venner av Osbanens Venner seg på
Birkelsandsskiftet bybanestopp.
Sikkerhetssjefen for bybanen, Ivar
Gubberud møtte oss der. Han
hadde med seg vester til alle
fremmøtte, 21 stykker.
Utstyrt med vester ble vi loset inn
i bybanevognen som nettopp
hadde satt av passasjerene ved
siste stopp. Vi var av de få som til
da hadde fått kjøre strekningen
Birkelandsskiftet – Kokstadflaten.
På Kokstadflaten ble vi satt av for å
gå bort til depotet, men så skulle
det sprenges på en tomt like ved
gangvegen til depotet, så vi måtte
vente til sprengningen var utført.
Salven gikk og nok en bybanevogn
ankom Kokstadflaten. Vognen
skulle kjøres inn i depotet, så vi ble
loset inn og fikk kjøre en runde
rundt hele depotet og inn i den
svære vognhallen på Kokstad.
Gubberud viste oss rundt på det

svære området, verksted og drifts-
sentral. Etter endt omvisning satte
vi oss inn på et møterom der han
orienterte om bybanen, illustrert
av bilder.

Etter ca tre timer takket vi pent
for en interessant omvisning og
gikk de ca 500 meterne til Kok-
stadflaten holdeplass. Derfra tok vi
”trikken” hjem.

Fakta om depotet på Kokstad:
Området er 75 mål stort.
Det er bygget for oppstalling av 40
sporvogner på 42 meter, verk-
stedkapasitet for 50-60 vogner og
har driftssentral for hele Bybanen.
Det er 6,8 km spor på området.
Det er det mest moderne
sporveisdepotet i Europa – bygget
etter EUs standard for det 21-
århundre.
Depotet på Kronstad er fortsatt i
bruk, men vil bli avviklet innen
oktober 2018 da utbyggingen av 4.

byggetrinn, linje til Fyllingsdalen blir
igangsatt.

Utbyggingen av bybanetraséen
Byparken – Bergen Lufthavn:
Bybaneanlegget ble påbegynt i
januar 2008, og allerede 22. juni
2010 ble første byggetrinn,
Byparken – Nesttun terminal (9,8
km) åpnet av selveste dronning
Sonja.

Anleggsarbeidene på 2. byggetrinn,
Nesttun terminal – Lagunen (3,6
km) ble påbegynt i januar 2011 og
ble åpnet for drift 21. juni 2013.
Anleggsarbeidene på 3. byggetrinn,
Lagunen – Bergen lufthavn (6,5
km) og depotanlegget ble påbegynt
høsten 2013. Anlegget sto ferdig
sommeren 2016, men pga. at den
nye flyterminalen på Flesland ikke
var klar før våren 2017 ble banen
åpnet for trafikk kun till Birke-
landsskiftet holdeplass 15. august
2016. Bybanen AS flyttet inn i

O m v i s n i n g  v e d  b y b a n e n s
d e p o t  p å  K o k s t a d
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depotet på Kokstad våren 2016.
Endelig, 21. april 2017 ble de to
holdeplassene, Kokstadflaten og
Bergen lufthavn åpnet for trafikk.
Den nye flyterminalen på Flesland
ble åpnet 17. august 2017.

Fakta om selve traséen:
Traséen fra Byparken til Flesland er
19,9 km lang med til sammen 27
holdeplasser (endestoppene
medregnet).

På strekningen er det 12 tunneler
med total lengde 6514 meter. Den
lengste tunnelen er Fantoft-
tunnelen som er 1107 meter lang,
og den korteste er Dyrhovd-
tunnelen som er 130 meter.

Det er mange broer på strek-
ningen, de fleste ganske korte. Tre
broer er over ett hundre meter
lange, og Gamle Nygårdsbro er
den lengste, 104 meter. Den mest
spesielle broen er den femti meter
lange Birkelandsbroen med den
flotte buen over.

Vognparken:
Til byggetrinn en og to ble det
levert 20 vogner (nr.201 – 220).
Grunnen til såpass høye numre er
at en har valgt å fortsette
nummerrekken til Bergen Sporvei
A/S. Vognene er levert av Stadler
ved Berlin i perioden høsten 2009
til våren 2013. Vognene var 32
meter lange og kunne ta 220 pas-
sasjerer. Fra første dag var det
meningen at vognene skulle for-
lenges med ti meter, men det var
ikke plass nok på depotet på Kron-
stad.

Til åpningen av 3. byggetrinn ble
ytterligere åtte vogner anskaffet
(nr.221 – 228). Disse vognene er
42 meter lange og tar 280 pas-
sasjerer. I løpet av 2016/17 ble de
tjue eldste vognene forlenget til 42
meter.

I tillegg har Bybanen AS fem
spesialvogner:
901: ”Sleeping Beauty” Slipevogn.

Brukes også til avising og brøyting.
902: Brannbil. Brukes også til vanlig
slukningsoppdrag for Bergen
Brannvesen.
903: ”Hr. Strøm”. Tårnbil med iso-
lert kurv.
904: Koste og sugebil.
905: Lastebil med kran.
Alle vognene av 900-serien er
skinnegående, men 902 – 905 er i

tillegg utstyrt med gummihjul, og
kan kjøre på vanlig veg.
BKK leverer vekselstrøm til
bybaneanlegget. Da bybanevog-
nene går på likestrøm er det 12
likerettere langs traséen.
Ivar Gubberud har skaffet til veie
fakta om bybanen

Ingvard Aam
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Stend stasjon har vært svært mal-
ingsslitt de siste årene, og byggeier
Hordaland fylkeskommune (Hfk)
ville få malt bygningen. Tanken var
at fylket skulle ta kostnadene og
Osbanens Venner malerjobben på
dugnad. Vi var forberedt på en
stor dugnadsjobb som ville ta lang
tid, sannsynligvis flere sesonger.

Hfk eier også det gamle posthuset
nede i Fanavegen. Dette skulle
også males, og et malerfirma skulle
ta den jobben. Da kom fylkeskom-
munen til at det enkleste ville være
at firmaet tok malerjobben på
begge bygningene, noe vi satte stor
pris på.

Tidlig i april ble det gjort avtale om
at OBV skulle fjerne skilt, spiker
og skruer fra veggene på stasjons-
bygningen. Vi la frem ønske om at
stasjonsbygningen ble tatt først,
slik at arbeidet ikke skulle gå ut
over sesongen for åpne dager i
juni. Det var ikke noe i veien for
det. Vi ville ikke være til hinder for
malerarbeidet, så vi fikk fjernet alt
fra veggene umiddelbart.

Så gikk april, mai og det meste av
juni. Malerfirmaet hadde nok
mange oppgaver, så det handlet vel
om prioriteringer. Vi maste på vår
kontakt i Hfk, Knut Jordal, og han
strevde for å få respons fra
malerfirmaet. Så fikk vi beskjed om
at posthuset ble tatt før stasjonen.
Derfor kom ikke stillaset opp før
mot slutten av juni. Så gikk det
ytterlige to uker før arbeidet kom i
gang.

Utover i juli gikk arbeidet med
skraping, vasking og maling sin gang
i det tørre været. Fargene var
avtalt, en noe dypere rød enn det
som hadde vært på bygningen de

siste årene, samme grønnfarge på
dørene og en noe lysere gulfarge
på vindusinnramming og lister. Ved
et besøk på arbeidsplassen avslørte
at det hadde oppstått en misfor-
ståelse mht. gulfargen. De hadde

malt med samme okerfarge som vi
hadde valgt bort. Det oppsto en
diskusjon mellom Hfk og
malerfirmaet, og resultatet gikk i
OBVs favør. Med den lysere
gulfargen ble resultatet nydelig.

Stend stasjon fikk noen velfjortjente 
malingsstrøk i sommer

1) En malingsslitt Stend st. april 2018

2) Stillaset er på plass i juni 2018
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Så oppsto et nytt og uventet
problem: Vannbordene over
vinduene var malt røde, men skulle
ha vært gule, som resten av vindus-
innrammingen. Nok en gang be-
klaget vi oss til Knut Jordal i Hfk.
Han tok dette opp med firmaet
som skulle rydde opp. Nå var vi
kommet godt ut i august, så vi
håpet at vi i alle fall skulle klare å
holde åpen stasjon to ganger i
august. Malerfirmaet gjorde seg
ferdig og fikk fjernet stillaset. Ingen
tvil om at huset tar seg mye bedre
ut nå, men malerne hadde misfor-
stått igjen. Vannbordene over
vinduene var malt gule på under-
siden og på kantene, men ikke på
oppsiden. Noen synes nok at dette
er vel pirkete, men vi har forstått
det slik at vanlig praksis i gamle
dager, altså da Osbanen gikk, at
vannbordets overside også skal
være som vindusinnrammingen. Nå
blir det til at vi får ta den jobben til

våren.
Nok en gang vil vi takke fylkes-
kommunen, og ikke minst Knut
Jordal for innsatsen og tålmodig-
heten. Det er ikke få som har

kommet med rosende omtale av
den nymalte, fine bygningen.

Ingvard Aam

3) Vindusinnrammingen skal være gul

4) Vindusinnrammingen ble ikke helt som den skulle



Klargjøring før åpne dager
I mai hadde vi noen dugnader for å
gjøre stasjon og området rundt den
presentabelt. Fjortende mai var vi
åtte mann i sving, og da ble det gjort
mye. Perrongkanten ble senket etter
at telen hadde løftet den såpass høyt
at den kunne ha blitt en skikkelig
snublefelle. Deretter ble sporet fra
stoppbukken og bort mot stasjons-
bygningen bakset og justert. Graset
rundt bygningen ble slått, og de nye
bord-og-benkene fra fylkeskom-
munen fikk inngravert «OBV».

På et par andre dugnader ble det
ryddet og vasket inne, isboksen ble
koblet på og varer kjøpt inn til åpne
dager.

Dugnad på Stend stasjon sommeren 2018
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Stoppekranen på perrongen
De som har vært på Stend stasjon
har sikkert lagt merke til stoppe-
kranen for vannet som stakk opp ti-
femten centimeter fra bakkenivå. En
snublefelle vi kamuflerte med et
melkespann med hull i bunnen. Vi
har lenge hatt lyst til å kutte ned på
lengden på røret, men slikt arbeid
bør utføres av fagfolk. Heldigvis
kjenner Richard Riim en pensjonert
rørlegger, og sammen hadde de et
par dugnadstimer og fikk kuttet
røret slik at vannkranen nå ikke
stikker opp over perrongen. En stor
takk til Rune Prestegard og Richard
Riim for utført arbeid.

Parkeringsplassen så ut 
som en innsjø
I midten av august kom noen heftige
regnværsdager, og parkeringsplassen
var reine innsjøen. Vi tok kontakt
med Fana stein og gjenvinning. De
sendte fire-fem tonn med veigrus
vederlagsfritt til stasjonen, og lørdag
25. august kjørte vi grus og planerte
plassen så godt vi kunne. Det var
kjekt å se at alt vannet var drenert
bort da vi skulle ta imot veteran-
bilene søndag 26. august. 

Ingvard Aam

Øverst: Rune Prestegard ved stoppekranen 20. august 2018., Foto Richard Riim

Over: Slik var stoppekranen, og slik er det nå. Foto: Ingvard Aam

Parkeingsplassen så ut som en innsjø!
Under: Knut Aam plannerer



Per Ivar med trillebåra, Terje Melheimm klar til pålessing

Melheim tipper og Tautra spar

Egil veiter bort vatnet.

Godt jobba!
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Hadde det gått slik vi håpet skulle
vi ha presentert en flott nymalt
stasjonsbygning allerede første
åpne dag 3. juni. Slik gikk det dess-
verre ikke. De tre første
søndagene i juni presenterte vi en
malingsslitt bygning med be-
grensete mengder reklameskilt
opphengt. Den siste søndagen, 24.
juni måtte vi holde stengt fordi
bygningen nærmest var hermetisk
lukket med stillas på alle vegger,
utstyrt med sikkerhetsnett. Det sa
seg selv at denne sesongen på
ingen måte ville kunne måle seg
med fjorårssesongen da vi hadde
rekordinntekter.

Det meste av våren og utover i
juni var været stort sett varmt og

fint, så fint at vi lurte på om folk
flest hadde blitt lei av turgåing, for
det var egentlig svært få som be-
søkte oss på Stend. Vi hadde mel-
lom femten og tjue besøkende pr
søndag, og inntektene var heller
ikke noe å skryte av.

I midten av august forsvant
stillaset, og den nymalte stasjons-
bygningen lyste mot oss. Vi fikk
holde åpen stasjon to søndager i
august, 19. og 26. Den 19. august
hadde vi rundt førti besøkende, og
flere av dem syntes bygningen var
blitt riktig fin.

Søndag 26. august var årets
veteranbildag. Den nypreparerte
parkeringsplassen hadde tørket

opp etter at vi hadde hatt et godt
gruslag på den dagen før (se egen
artikkel i bladet). Stiftinga
Kystsogevekene gav oss tre tusen
kroner for at vi skulle kunne få
veteranbuss i rute mellom Lagunen
og Stend stasjon. Som i fjor gikk
den gode, gamle Osbilen (R-753)
inn i denne ruten. Kvinnelig sjåfør
og Erling Tveit tok imot betaling.
Ingen tvil om at det var god stem-
ning om bord i bussen. Også i år
kunne folk reise med veteranbil til
og fra Hordamuséet som ar-
rangerte «Gøy på landet».

Denne søndagen hadde vi mange
besøkende på stasjonen, omtrent
etthundre med stort og smått.
Været var passe fint og folk koste

Åpne dager på Stend stasjon 

sommeren 2018
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seg med kaffe og vafler. Vaffel-
produksjonen var stor, og det gikk
mange kanner kaffe. Vi fikk til og
med solgt en del suvenirer også,
og mange er opptatt av Osbanens
historie. Det var ikke bare Os-
banens historie folk var opptatt av,
folk var jo også svært opptatt av
de fine veteranbilene som prydet
stasjonsområdet. Vi hadde besøk
av ikke mindre enn tolv
veteranbiler.

Ingvard Aam



Å r s m ø t e t  2 0 1 8
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